

от хора, които върху основата на внимателен прочит на Библията търсят да открият истината за историята на едни или други етноси. Такива опити са правени в миналото, правят се и днес. Така например, в Израел има сформирани изследователски колективи, които се занимават със "свещените книги" на юдейската религия и на тази основа се опитват да изяснят историята на еврейския етнос, на неговия бит, душевност и култура, дори и да откриват наличието на надземни и особено на подземни богатства на територията на съвременната израелска държава.

В такъв план някои библеисти търсят и истината за появата (и дори за разселването) на циганите. При това те извеждат циганите от родове, началото на които е дадено от една или друга значима библейска личност. На тази основа се лансират тези, че циганите са потомци било на правнука на Кайн - Ламех, било на един от тримата синове на библейския Ной - Хам, и други такива.

Наистина, Библията има не само теологичен, но и нетеологичен характер, във връзка с който в нея могат да се открият верни факти и разсъждения, в това число и отнасящи се до някои етнически проблеми. Това е така, защото тя не се изчерпва само със строго религиозни мигове и легенди, а отразява и една част от фолклорното богатство на ония племена и народи, в земите на които е била писана в течение на много столетия. Опитите да се извежда произхода на даден етнос от конкретна библейска личност обаче влизат в разрез с научните принципи и са лишени от достоверност. В този смисъл тезата за "библейския произход" на циганите може да се третира само като едно присъствие в историческото развитие на знанието, докосващо се до етническия произход и принадлежност на циганите, но не и като носеща характеристиките и определенията на научна теория в това отношение.\*

Заслужава да се отбележи, че митологическото обяснение на етническия произход и принадлежност на циганите

---

\* Днес се експериментират генетични изследвания, които разкриват генеалогията и дори стигат до корените, до първопредците на даден и функциониращ в съвременността субект (обществен или индивидуален). За съжаление, поне засега няма опити за реконструкция на циганския произход чрез експлоатация на подобни аналитични инструментариуми и техники.